[1o6bpa ypehera, PeKyp3mBHo
AedUHUcCae

[Mpodecop: Paka JoBaHoBUh

AcucteHT: JeneHa JosaHoBUh



OcobuHa pobpor ypeherwa

* CBaKW He npas3aH cKkyn npupoaHux bpojesa
MMa HajMmatbU eNleMeHT.

* OBa 0cObMHA Cce YeCcTo KOPUCTU Y ANPEKTHUM
NOKa3nma

* MoXe ce NOKa3aTu Aa Cy maTemMaTu4dKa
MHAYKUWM]A, JaKa maTeMaTUYyKa MHAYKUU]A U
ocobuHa nobpor ypeherwa eKBUBA/IEHTHN Y
CMUCAY LLITa Ce MOKe AO0Ka3aTu



Mpumep

[10Ka3aTn ocobnHy anropmtma Aesberba. 3a NO3UTUBHE
uene bpojese a, d nocToje jeAHUHCTBEHUN HE HEFAaTUBHMU
uenu 6pojesu g, r TaKBMX Aa

0<r<d
a=dq+r
JloKas:

[lpeTnocTaBMMO Aa je S CKyn He HeraTUBHUX Lenmnx
bpojeBa y dopmu

S ={x|x =a—dq/Aq € ZA\x = 0}
S je He npa3aH jep —dq ce MmoXKe HanpaBUTH
NPOM3BO/bHO BEJIMKUM



Ha ocHoBy ocobuHe nobpor ypehera ckyna S
3HAaMO Aa NOCTOjU MUHUMATHN eNeMeHTaT ¢, 33
KOJU BaXu

r=a—dq
Mo npeanocTtaBUMn r je He HeraTueaH 6poj, 1
0<r<d

Y cynpoTHOM [a He NOCTOju TaKaB r NOCTOjao 6w
MatbM 6POj y S 33 KOjU BaXKu

a—d(qgo+1)=(a—dqgy) —d=r—d=0
3Ha4YM AOKa3aHO je Aa NocToje p, I ca
NPeToCcTaB/baHUM OCODMHaAM.

JeAMHCTBEHOCT ce AOKa3yje Kao Yy CAy4ajy ca
PAaHUJUX Npeaasata



* Y TYPHUPY KPYKHOT pOOMHA CBaKM Urpay urpa
Ca CBAaKMM APYrMM Urpavyem TayHo jegaH meu.

* Pehn hemo ga urpaun p4, vy, P3,..., P, NPaABU
LUMKAYC ako p,nobegn p,, p,nobeaun ps,...,
p,nobegn

e JloKa3aTu Aa ako NOCTOju UMKyayc oa m = 3
nrpava, Taga mehy vomma nocToju v rpyna og,
TA4YHO 3 Urpaya Koju YMHe UMKNyC

* JloKas

* [lpeTnocTaBMMO Aa He NOCTOojU Yy LUMKAyC oA 3
nrpaya



[MowTo Yy CKyny o4 n urpaya nocTtoju 6ap jegaH UMKy,
Ha OCHOBY NpuHUMNa aobpor ypeherwa mehy ruma
NOCTOjU HajKkpahu peunmo aa je oH ayxuHe k

Mo npetnoctasum k>3

ObpaTMMO Narkkby Ha NPBa TPU Urpavya y MUHUMAJIHOM
UWKAYC D4, Py, P3

Cnyuajl:

p; je nobeamno p, UMamo UMKNYC P4, P, N P; O4HOCHO
KOHTPaAUKLMja

Cnyyaj2:

P, je nobeamno p,. Taga ce U3 UMKAYCa Py, Py, P3---) Py

MoXe n3baumTn p, a Aa OH OCTaje uuknyc ca k-1
urpayvya. OQHOCHO KOHTpaAuKLUMUja



Pekyp3usHoO pedpuHucame

* HeKkapa je TelwKo aepuHmMcaTn objekre
eKCNIUUNTHO

* HeKaa nx je nako AedUHUCATU Y HEKOM
OAHOCY Ha camor cebe

» OBaKaB TN AedUHUCaHA Ce 30BE PEKYP3UBHO

AebunHUCcarbe s
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Pekyp3unBHO ageduHuUcarwe pyHKLUMU]a

* [locToje ABa KOpaKa Aa bu ce peKkyp3nBHO
nednHucana PyHKUMja KOjoj je AOMEH CKyN
npopoaHux 6pojesa

* ba3HU KopakK:
Cneuundupatn BpegHocT PyHKumnje 3a f(0)
* PeKyp3nBHU KOpaK:

[laTtu NpaBnaO KaKo ce n3 BpeaHoOCTU
dyHKUMje 3a k nobuja BpeaHocT pyHKUMje 3a k + 1.
OaHOCHO Kako ce u3 f (k) pobwuja f(k + 1)



* OdyHKuMja je gaTa cnepgehom pekypsnBHoOMm

dopmynom

J(0) =3,

f(n+1)=2f(n)+ 3.

* BpeaHocTu 3a npBa YyeTpu b6poja

f(1)=2f0)+3=2.
f2Q)=2f(1)+3=2.
f3)=2f2)+3=2.
f@=2f3)+3=2-

3+3=09,

943 =21,
21 + 3 =45,
45 + 3 = 93.



Pekyp3nBHe pepuHMUUje HEKUX
No3HaTUX PyHKUMU]a

* Pekyp3uBHO aedpuHmncatm n!.
F(0)=1
Fn+1)=Mm+1)Fmn)

F(4)=4xF(3)=4*3+«F(2)=4%x3%2xF(1)
=4x3%x2+1xF(0) =24
* Pekyp3mBHO aeduHucatn a'’.
F(0O)=1
F(n+1) =aF(n)

FB3)=aFQ2)=a*axF(1)=axa*ax*1=a3
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dnboHauujesmn 6pojesn

e dnboHaumnjesn 6pojesu cy AedUHUCAHMU
cneaehom pekyp3msHom Gpopmyso
f(O)=0f(1)=1
fln+1) =fm)+f(n—-1)

L=hL+fo=14+0=1,
L=+ i=14+1=2,
fa=fa+t fa=2+4+1=3,
fs=fu+ s=3+2=35,
fo=fs+ fa=5+3=28.



[1oKa3aTu Aa 3a CBAKO 11 > 3, BaXKW
f, > a™ %, roeje
1++5

2
[10Ka3 ce moKe n3BecTn ynotpebom jake

MHAYKUWNje
P(n)— f,, >a™?
ba3HW KopaK

a<2=1f  a=0CB+vV5/2<3=f.

P(3),P(4) cy TauHu

a
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* UHAYKTUBHU KOpaK
P(HAPQR)A... \P(k) > P(k+ 1)
* [Mpnnnkom gokKasa 3a P(k+1), kopuctuhe ce
YMHEHMLA A3 je A, pellere jeAHaYNHe
x’—x—1=0=a’*=a+1

' - 3 k—3 k-3 __ k=2
o' =t 3=(_a+l)u“=u~u * s Lol =0 + o

 Ha OCHOBY MHAYKTUBHE XMMNOTE3E MMAMO

k=3 k=2

Jhg B fi >«
* OAHOCHO
friri=N+ Jki-=1 > af 2 4ot =,

e JloKka3 3aBpLUeH jep TBphewe Baxku 3a P(k+1)
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JlamoBa Teopema

* Hekacya,b € N,a > b .Tapa je 6poj gemwemway
EyKnnpgoBom anropmntmy 3a Hasnarxkerbe Hajseher
3ajeAHUYKOr agenvoua (H34), Mmakbn UAKU jeaHaK o, 5
nyta 6poj undapa 6poja b

*a=r1y,b=n ro =riqi +r2 0<r<r
ry =rq:+rn 0<ri<n

* Eyknnpos anroputam

* M3BplweHo je n

Ae/berba oo S Pl il DT T

° 7, Je H34

Fn—1 = Tnqn-

14



* [lo pedpunHuumjn cev q4, 9, qs,..,q,, = 1, OAHOCHO q,, > 2,
jerr, <71,_4

-
-
e

l'= fa,
2"71 = 2[2 — .f3-
Fn—1 +I‘,, Z f:‘% +‘ /2 - f4.

A"

Fn—1

AY

Fn-2

r22r+r32 fum1 + fr—= Tas

b = ry = r +I‘3 > .f;, +f;,_| — ./;1-4-1-
¢ O,u,aKne MOXKEMO 3aK/bYHYUTU Oa aKO je ounno suwe o4 N

KopakKa y Eyknngosom anroputmy b > f,,, 0O4HOCHO

b>a" Ha = 1+1\/§)
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3Hamo Aa Baxkun cnepneha 6pojeBHa jeaHAKOCT

1
logipa = 0.208 > T

Kojy MOXeMo UCKOPUCTUTK Ha cneaehun HaumH

log,pb > (n — 1)log,pa > (n — 1)/5.

YnureHuua aa b < 10%, oaHocHo aa b nma Hajsuwwe k

Lndapa,
je ekBmBaneHTHo ca log,gb < k

Opakne cnegun
n—1<5k
N nowTo je k uenobpojaH nmamo

n < 5k
Yme je gOKas 3aBpLUeH

16



Pekyp3usHO pedpuHuUcarbe CKynosa v
CTPYKTYpa

Kao wTo je moryhe agedunHucatn pyHkumje
PEKYP3UBHO, NCTO TaKO je moryhe aepmnHmncatm u
CKynose

JedunHnwe ce ncto 6asHMM N PEKYP3UBHUM KOPAKOM
ba3Hu Kopak: UHUUMjanHN enemeHTH

PeKyp3unBHU KopaK: Kako ce goaajy HOBM eleMeHTU Ha
OCHOBY nocTtojehmnx

MorKe nocTojaTn U 4o0AaTHU KOopakK

EAMMMHaUMOHM KopaK: KaKko ce n3bauyjy enemeHTn us
CKyna Ha OCHOBY CBOjUX e/leMeHaTa



TpusujanaH npumep

* [lpetnoctasumo aa je ckyn S € N, nepunHmncaH
cnepehom npekypanBHom aedbuHnumjom Gpopmynom
* ba3Hu Kopak
§=1{3}
* PeKyp3nBHU KOpaK
XxXESNyES=>x+yES
* [lap KopaKa (camo ce noKa3yjy HOBU €/IeMEHTH)
1.3+3 =6, S={3, 6}
2.3+6=9, 6+6=12 S={3, 6, 9,12}
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[ledunHUcarbe HUCKe

CKyn CBUX HUCKM X" Hag, HEKOM a3byKOM 2 ce MorKe
nedpunHmncatn Ha chegehm HaumH

ba3HW KopakK:
A € 2, A npeactaB/ba NPasHy HUCKY
PeKyp3nBHU KOpaK
WEYX DwWx EX , rnejex €EX

PeKyp3nBHO gedmnHUcare ayXKnHe HUCKe L(w)
ba3HM KopakK:
[(1) =0
PeKyp3nBHU KOpPaK:
I(wx) =1(w) +1



UTepaTtnBHN PYHKLUMN]CKHU
cucTemmu
(MHTEepecaHTHe CTPYKType)

Tpyrao CepnuHcKor,
n3baumBarbem enemeHaTa
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Adapted from Benoit Mandelbrot, Fractals.




Pekyp3usHO pedpuHUcame CTpyKType
6buHapHor ctabna

* ba3HU KopakK
[Mpa3aH ckyn je bUHapHO cTabno
* PeKyp3nBHU KOpakK

Ako cy Ty, T, pBa ANCjyHKTHA BUHApPHa
cTabna Taga noctoju bBUHapHO cTabno, Koje
hemo obenexxasatnca 17 - T,, TaKBO Aa UMma
KopeH 1 n ase usunue. O Kojux je nesa
noBe3aHa ca KopeHoMm BUHapHor ctabna 77, a
AeCHa ca KopeHom buHapHor ctabaom T,



[padPUUKa naycTpaumja KOHCTPYKLUUje
buHapHor cTabna

= —
T NOANNK Y

/O NANANA AN
SVINPNONY,




[TyHO BHapHO cTabna

e ledpnHUNLUM]a je NcTa Kao U Kog 06MYHOr OCUM LUTO
ce memra 6a3HM Kopak

* [lyHO 6BMHapHO APBO MMa jedaH enemeHar

/N

e
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CTpyKTYypa/siHa MHAYKLUMN]3

OuunrnegHo je na he 3a foKa3mnBare pasHUX TBphHema
Ha PEKYP3UBHO AePUHUCAHNM CTPYKTYpPama buUtu
NnorogaH HeKM BMa MHAYKUMNje

J10Ka3 CTYPKTYpPaANHO MHAYKUUJOM Ce CaCTOju U3
cnegehx Kopaka

ba3HW KopakK:

[MToKa3aTu aa TBphHere BaXKu 3a cBe enemeHTe basHor
CKyna

NMHAYKTUBHU KOpPaK :

[ToKa3aTn ga ako TBpherbe BaXKKn 3a CBe enemeHTe

nobunjeHe no k-tor Kopak, Taga he BaXXntn u 3a cee
enemeHTe Koju ce goaajy y (k+1)-som Kopaky



TpusujanaH npumep

e JloKaxKMmo aa je ckyn S (aeduHuUcaH paHuje
Ha NpeaaBatby) EKBMBAJIEHTAH CKYMY CBUX
npupoaHunx 6pojeBa Ae/bnUBUX ca 3

S=3N=Sc3NA3NCS

e loka3 3N € 5 (0bmnyHa nHAayKumja)

P(n)—3ne€es
* ba3HU KOpaK :

P(1) — 3 € S no aepuHUUmnjn S
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* MHAYKTUBHU KOpPaK

P(k) =Pk +1)
* MHAYKTUBHA XMNoTe3a

P(k)—3k€eS
* [lokas
3,3keS=3+3keE S &
S 3k+1)eSe=Pk+1)
e [lpyru npasau, (CTPYKTYTaNHA MHAYKLUM]A)
S € 3N

* ba3HU KopakK

3eS = 3x1 € 3N



* UHAYKTUBHU KOpaK
P(k)>P(k+1)
S, €3N =S5,,1 € 3N
* NHOYKTMBHA XMUMNoTe3a
S, € 3N
* JloKas:
X,y €S, =>x,y € 3N
3|x,3ly = 3|lx+ vy
* JloKa3 3aBplLUeH jep,
X+y€Ski1=>x+y €3N
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